



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
24 апреля 2018 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- На Таймыре завершились празднования Дня оленевода
- Жителей Таймыра приглашают пройти бесплатное обучение основам предпринимательской деятельности

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- «Созвучие сердец» – содружество культур
- Дудинцы сдают нормативы ГТО
- Расписание автобусов в первые дни мая изменится

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- В Большом Норильске травят голубей!

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Авиакомпания NordStar объявила о традиционной акции для участников и инвалидов Великой Отечественной войны

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В крае начала работу горячая линия по вопросам охраны труда
- В крае 152 молодых специалиста получают деньги на улучшение жилищных условий на селе
- В Красноярском крае снижается уровень безработицы

**6. СМИ о России:**

- Песков подтвердил готовность указа об увеличении расходов на соцсферу и инфраструктуру.
- Рогозин рассказал Путину о переходе системы «Глонасс» на самокупаемость
- Российские учителя признались, что работать в школе стало труднее.
- Почему повышение пенсионного возраста неизбежно
- Социологи выяснили, что беспокоит россиян
- У граждан появились лишние деньги. Однако более трети населения все равно еле сводит концы с концами

**7. Разное:**

- «Бессмертный полк» не нуждается в «сгонах»

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

### На Таймыре завершились празднования Дня оленевода

На Таймыре завершились празднования Дня оленевода. Последними эстафету приняли поселки Носок и Сындасско.

Поздравить сельчан и кочевников носковской тундры в поселок Носок приехали глава Таймыра Сергей Ткаченко, депутат Законодательного Собрания Красноярского края Валерий Вэнго, уполномоченный по правам коренных малочисленных народов Севера в Красноярском крае Семен Пальчин.

Сергей Ткаченко вручил благодарность Губернатора края Петру Тэседо. Благодарностью главы муниципального района отмечены Георгий Яр, Владимир Яр, Георгий Яр и Андрей Яр. Благодарственные письма Законодательного Собрания Красноярского края получили Андрей Вэнго и Юлия Горбович.

По итогам традиционных гонок на оленьих упряжках победителем среди мужчин стал Демид Яр, ему достался главный приз состязаний – снегоход. Второе место завоевал Никита Тэседо, в подарок он получил бензогенератор и спутниковый телефон. Дмитрий Яр за третье место получил бензопилу и ветрогенератор.

Среди женщин первое место и снегоход достался Марьяне Яптунэ. Второе место у Дианы Вэнго, третье завоевала Яна Яптунэ. Им также вручены ценные призы.

В числе зрителей традиционного праздника коренных народов Таймыра были и участники II экологического форума "Экоарктика 2018", проходившего в эти дни в Хатанге.

Главный приз – снегоход – достался победителю гонок Владимиру Туприну, оленеводу из Якутии. Второе место и лодочный мотор завоевал также гость из Якутии Олег Туприн. Обладателем приза за третье место – палатки с обогревом стал Анатолий Попов. Среди женщин самые быстрые олени оказались у Крэчэнэр Количкиной из Якутии. Вторыми к финишу пришли олени Евдокии Максимовой из Сындасско, третье место у ее землячки Анны Спиридоновой. Им также вручены ценные призы.

Для гостей праздника в этот день прошла концертная программа с участием танцевальных коллективов Таймыра и вокальных исполнителей. Также в рамках культурной программы праздника прошли конкурсы мужской, женской и детской национальной одежды, а также традиционные для сельчан и оленеводов спортивные мероприятия. Для сельчан и кочевников тундры был организован медицинский осмотр.

«Красноярский край»

### Жителей Таймыра приглашают пройти бесплатное обучение основам предпринимательской деятельности

В течение трех дней 3, 4 и 7 мая текущего года с 16.00 до 19.00 часов на базе Таймырского колледжа для начинающих предпринимателей и безработных граждан, желающих заняться предпринимательской деятельностью, пройдет бесплатный обучающий семинар по программе: «Основы предпринимательской деятельности, социальное предпринимательство».

Для записи на семинар или за дополнительной информацией необходимо обратиться по адресу: г. Дудинка, ул. Дудинская, д. 7А, кабинет № 33 или № 14, телефоны (39191) 5-75-55, 5-68-38, e-mail: [nikulkina@atao.taimyr24.ru](mailto:nikulkina@atao.taimyr24.ru).

Отметим, что после прохождения обучения субъекты малого предпринимательства смогут принять участие в отборе бизнес-проектов для оказания финансовой поддержки в форме предоставления субсидии на возмещение части расходов, связанных с приобретением и созданием основных средств и началом предпринимательской деятельности. Максимальный размер субсидии за счет средств районного бюджета составляет не более 100 тысяч рублей. Кроме того, при условии получения средств из краевого или федерального бюджетов максимальный размер финансовой поддержки составит не более 300 тысяч рублей.

Порядок предоставления субсидии утвержден Постановлением Администрации муниципального района от 03.03.2014 № 118.

Обучение проводится в рамках мероприятий муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района». Организаторами выступает Управление муниципального заказа и потребительского рынка Администрации муниципального района.

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### «Созвучие сердец» – содружество культур

22 апреля в большом зале кинодосугового центра «Арктика» состоялся отчётный концерт коллективов городского Центра народного творчества (директор – Марина Жаркова). Такая форма представления работы была использована впервые за 24 года существования учреждения.

Зрителей встречали блюдами национальной кухни, подготовленными семейными клубами и фотовыставкой, на которой были запечатлены все 11 творческих коллективов, действующих на базе Центра народного творчества. Начиная концерт, ведущие Ольга Шульга и Александр Ларин рассказали о сотрудниках, без которых невозможно представить сегодняшний ГЦНТ. Это мастера-косторезы, работы которых прославили учреждение далеко за пределами Красноярского края: Олег Марченко, Вячеслав Бети, Андрей Поротов и Вольдемар Ямкин.

Открыло полторачасовую программу выступление старейшего коллектива – ровесника Центра – ансамбля русской песни «Ивушка» (рук. Лариса Томашевская). Задорными песнями приветствовали зрителей солистки ансамбля «Украиночка», существующего на базе ГЦНТ с 2005 года.

На сцену КДЦ «Арктика» вышли и семейные клубы коренных народов Таймыра: ненецкий «Майма» («Радость») и долганский «Биирге» («Мы вместе»), а также участники детской этнофольклорной студии «Олонхо» (с долганского «Сказка»), хор долганской песни «Арадуой». Солистки Полина Евай, Марина Жаркова и Светлана Трубина заворожили зал звучанием своих голосов, а молодежная ненецкая танцевальная студия «Я'вал» («Легенда») под руководством Дмитрия Кошкарева под бурные аплодисменты зрителей исполнила стилизованные хореографические композиции.

Гармонично в многообразии культур, объединившихся в Центре, вписался и семейный киргизский клуб «Кара Жорго» («Черный Скакун»). Артисты исполнили как традиционные, так и получившие современную обработку номера, продемонстрировав красоту и уникальность своей культуры.

### Дудинцы сдают нормативы ГТО

Команда администрации города Дудинки принимает участие в летнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Торжественное открытие и сдача части нормативов проходили 21 апреля на базе дудинской школы № 7. В этот день участники пробовали свои силы в выполнении упражнений «наклон вперёд на гимнастической скамье», «поднятие туловища из положения лёжа на спине», а также в прыжках в длину с места, челночном беге и стрельбе из пневматической винтовки с дистанции 10 метров. Мужчины также подтягивались на высокой перекладине и поднимали 16-килограммовую гирю, а женщины отжимались и подтягивались на низкой перекладине. Рекорд фестиваля поставила Анастасия Манулик, прыгнув в длину на 2 метра 40 см.

Следующий этап пройдёт 29 апреля. У ледовой арены «Таймыр» будут сдавать нормативы по метанию гранаты, а в бассейне «Нептун» – плавание на дистанции 50 метров.

### Расписание автобусов в первые дни мая изменится

В преддверии майских праздников руководство муниципального предприятия «Пассажиравтотранс» информирует жителей и гостей Дудинки об изменениях в расписании движения автобусных маршрутов. Так, в связи с переносом выходного с субботы на понедельник, 28 апреля городские автобусы выйдут на маршрут по обычному расписанию, а

30 апреля – по расписанию субботы. В праздничные дни 29 апреля, 1 и 2 мая городские автобусы работать не будут.

Пассажирские перевозки по междугородным маршрутам № 110 и № 115 до аэропорта Алыкель и в Норильск в эти дни будут выполняться по обычному расписанию.

### 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

**В Большом Норильске травят голубей!** Такой вердикт вынесла Таймырская зональная ветеринарная лаборатория.

То, что популяция голубей начала стремительно сокращаться, горожане заметили еще в феврале. Сначала это связывали с лютыми морозами, а к концу марта люди заговорили о том, что птиц кто-то целенаправленно травит - слишком часто и слишком много на улицах города стало попадаться мертвых птиц. Опустели и «столовые» - места, где сердобольные северяне подкармливали птиц.

Одна из горожанок решила самостоятельно выяснить причину такого внезапного мора и, взяв трех мертвых птиц, отправилась в Дудинку, в лабораторию. Экспертиза обошлась ей в три тысячи рублей, по тысяче за каждого пернатого. На днях она получила результаты исследований. В заключении говорится: «На основании проведенного патологоанатомического вскрытия установлено, что смерть голубя наступила от (асфиксии) остановки дыхания вследствие паралича дыхательного центра, вызванного общей интоксикацией организма».

Это означает, что птицы были отравлены веществом, которое обладает нервнопаралитическими свойствами. В результате попадания этого вещества в организм у птиц наступала остановка дыхания, потеря ориентации и смерть.

Результатами своего расследования женщина решила поделиться с Вероникой Дрюмовой, еще одной неравнодушной норильчанкой, инициировавшей встречу с журналистами. По информации Дрюмовой, в городе вымерли почти 90 процентов голубей.

«На улице Красноярской, возле магазина «Подсолнух», всегда было много птиц, - говорит Вероника. - Горожане приходили, кормили их. Такая же ситуация и в других точках кормления. Мертвых птиц находят не только на улице, но и на чердаках домов. В связи с этим возникает много вопросов, на которые мы пока не получаем ответов. Кто потравил птиц? Какой это яд, и насколько он опасен для домашних животных и людей? Как к этой ситуации относятся СЭС, Ветнадзор? Скоро на улице потеплеет, и трупы голубей начнут разлагаться, а это, в свою очередь, может спровоцировать нашествие крыс. А сколько еще их под снегом? Кто должен очищать чердаки? Люди видели, что мертвых птиц дворники собирали в пакеты и куда-то их уносили. Как этих птиц утилизировали? И утилизировали ли вообще? Может, мешки с ними валяются где-нибудь на горотвале? Мы звонили в «Бытовик», и нам сказали, что с просьбой о кремации мертвых голубей к ним никто не обращался».

Чтобы понять, насколько опасен яд для человека и домашних животных, необходима более тщательная экспертиза, а для этого мертвых птиц или зерно, которое рассыпали возле магазинов, нужно отправлять на экспертизу в край, считают зоозащитники.

«Заполярная правда»

### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

**Авиакомпания NordStar объявила о традиционной акции для участников и инвалидов Великой Отечественной войны**

В честь годовщины празднования Дня Победы NordStar запускает традиционную ежегодную акцию для участников и инвалидов Великой Отечественной войны. С 1 по 13 мая им предоставляется право бесплатного перелета на всех регулярных рейсах авиакомпании. Оформление льготных билетов началось с 23 апреля, сообщили в пресс-службе авиаперевозчика.

Таким образом NordStar выражает искреннюю благодарность и почтение людям, отстоявшим свободу Отечества и подарившим мирную жизнь будущим поколениям. В знак

признательности и уважения каждому участнику и инвалиду ВОВ, воспользовавшемуся бесплатным перелетом в праздничные дни, авиакомпания также дополнительно подарит сертификат на билет по любому своему регулярному направлению. Полет можно будет совершить в любое удобное время в течение года. Благодаря этой акции ветераны из Красноярска, Норильска и других городов, относящихся к географии полетов NordStar, смогут принять участие в Параде Победы на Красной площади и других праздничных мероприятиях. Если позволит здоровье, они посетят памятные места, навестят друзей и однополчан и отметят праздник в кругу близких.

Оформить проездной документ можно во всех билетных агентствах, предъявив документы установленного образца в соответствии с Федеральным законом «О ветеранах». Для сопровождающего участника ВОВ предусмотрен специальный тариф со скидкой 50%.

«Таймырский Телеграф»

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

### **В крае начала работу горячая линия по вопросам охраны труда**

В крае начинает работу горячая линия, приуроченная ко Всемирному дню охраны труда.

Специалисты отдела управления охраной труда агентства труда и занятости населения Красноярского края ответят на вопросы работодателей и сотрудников по организации и проведению специальной оценки условий труда, обучению охране труда и проверке знаний требований охраны труда, размерах, количествах и условиях предоставления компенсаций за работу во вредных или опасных условиях, использованию средств индивидуальной защиты и др.

Телефоны горячей линии: 8 (391) 211-74-54, 8 (391) 212-15-05. Линия будет работать до 31 мая, в будние дни, с 9.00 до 18.00.

«Красноярский край»

### **В Красноярском крае 152 молодых специалиста получают деньги на улучшение жилищных условий на селе**

В Красноярском крае 152 молодых специалиста и их семьи получают господдержку на улучшение жилищных условий в сельской местности. Средства им предоставят по программе «Устойчивое развитие сельских территорий», сообщили в пресс-службе министерства сельского хозяйства и торговли региона.

Как отметил заместитель председателя правительства Красноярского края — министр сельского хозяйства и торговли Леонид Шорохов, для привлечения молодежи в сельскую местность и закрепления ее там региональная власть проводит большую работу.

«Прежде всего, предоставляет финансовые средства на жилье. Уровень компенсации затрат на строительство или приобретение составляет 90 % от его стоимости, в остальных регионах России — только 70 %. Преимущество при определении получателей господдержки отдается многодетным молодым семьям. Также в приоритете молодые специалисты, которые проживают и трудятся на селе и планируют построить жилье, а не покупать его на вторичном рынке», — сообщил Леонид Шорохов.

newslab

### **В Красноярском крае снижается уровень безработицы. Уровень официально зарегистрированной безработицы в крае составил 1%**

Всего в первом квартале 2018 года было признано безработными 71,9 тысячи человек старше 15 лет. Это 4,8% от общего числа работоспособных граждан. Мужчин в поиске работы чуть больше, чем женщин. Молодых людей до 25 лет – 17,7%, после 50 лет – 24%. Средний возраст безработных – 37,4%.

Ищут работу достаточно долго, около 7 месяцев. Для этого используют в большинстве случаев друзей и знакомых – почти 70%. Не теряют надежды обнаружить нужную вакансию в газете или интернете 53,55, в службы занятости обращаются 32,8%. А всего там на учете

стояли 18 тысяч человек. Уровень официально безработицы в крае составил 1%.

зарегистрированной

АиФ-Красноярск.

## 6. СМИ О РОССИИ

**Песков подтвердил готовность указа об увеличении расходов на соцсферу и инфраструктуру.** Пресс-секретарь назвал ранее указанную в СМИ сумму затрат в 10 трлн рублей не соответствующей действительности

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков заявил, что указ президента об увеличении расходов на социальную сферу и инфраструктуру находятся в завершающей стадии, однако опроверг фигурирующие в публикациях объемы расходов на эти цели.

"Указ был сформулирован и спроектирован в установленные сроки. Фактически завершилась его экспертная подготовка и проработка", - сказал Песков журналистам во вторник.

"Такой документ действительно готовится, и он будет представлен главе государства. Как только президент посчитает необходимым его подписать, мы вас проинформируем", - отметил Песков.

"Что касается денежных измерений, которые были процитированы - эта информация не соответствует действительности. Там другие цифры", - сказал пресс-секретарь президента.

Ранее СМИ написали о том, что планируется указ президента РФ, согласно которому будет выделено 10 трлн рублей на инфраструктуру и социальную сферу.

"Не будем забегать вперед. По крайней мере, экспертная проработка велась на основе иных цифр", - отметил Песков.

Ранее агентство Bloomberg сообщило, что 7 мая Владимир Путин подпишет указ о выделении 10 трлн рублей в ближайшие шесть лет на развитие образования, здравоохранения, инфраструктуры.

INTERFAX.RU

### **Рогозин рассказал Путину о переходе системы «Глонасс» на самоокупаемость**

Вице-премьер Дмитрий Рогозин рассказал президенту Владимиру Путину о том, что система «Глонасс» перешла на самоокупаемость. По его словам, государство прекращает финансирование АО «Глонасс», передает ТАСС.

«АО "Глонасс", которое является федеральным оператором этой системы, – организация со 100%-ным государственным участием... С этого года мы прекращаем государственное финансирование, потому что эта организация перешла на самоокупаемость», – сказал Рогозин главе государства в ходе рабочей встречи.

По мнению вице-преьера, переход на самоокупаемость очень важен. Он свидетельствует об «успехе политики коммерциализации возможностей, которые создают российские орбитальные системы».

В свою очередь президент высоко оценил представленные ему показатели. «Да, это очень серьезный результат, причем положительный, поэтому нужно двигаться дальше», – добавил Путин.

В начале апреля «Интерфакс» со ссылкой на проект приказа Минтранса сообщил, что государство может обязать российские авиакомпании оснащать самолеты спутниковой системой «Глонасс» с 1 января 2022 г.

Ведомости

### **Российские учителя признались, что работать в школе стало труднее.**

Треть российских учителей (33,6%) заявили, что их зарплаты не росли в течение последнего учебного года, следует из данных опроса Центра экономики непрерывного образования (ЦЭНО) Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (РАНХиГС), поступивших в распоряжение РИА Новости.

Отмечается, что в вопросе приведены не статистические данные, а оценочные суждения учителей. 33,6% учителей заявили, что их зарплата не изменилась, 30,9% сообщили об ее уменьшении, 31,4% - констатировали рост. При этом чаще об увеличении зарплат говорили учителя городских школ.

Более 60% респондентов признались, что работают более чем на одну ставку. 46,7% учителей вынуждены подрабатывать периодически или на регулярной основе.

Большинство опрошенных (74,3%) отметили, что работать в учебных заведениях становится все сложнее. Основной причиной называется увеличение объема отчетности.

Всего в опросе приняли участие 900 учителей и 900 родителей.

Infox.ru

## **Почему повышение пенсионного возраста неизбежно**

Вопрос о повышении пенсионного возраста назрел, заявил в апреле премьер Дмитрий Медведев. Чиновники финансово-экономического блока достаточно давно пришли к консенсусу, что возраст выхода на пенсию нужно повысить, пишут "Ведомости", ссылаясь на слова федерального чиновника. Минфин в 2016 г. предлагал сдвинуть его до 65 лет и мужчинам, и женщинам с шагом 6–12 месяцев в год. На необходимости повышения давно настаивает и Центр стратегических разработок Алексея Кудрина. Разработанная им стратегия предполагает постепенное повышение пенсионного возраста до 63 лет у женщин и 65 лет у мужчин к 2034 г.

Очевидно, что уже все министерства, которые участвуют в обсуждении вопроса о пенсионном возрасте, согласились с неизбежностью повышения, отмечает федеральный чиновник. Никаких решений по этому поводу сейчас в правительстве не готовится и не обсуждается, заявил представитель социального вице-преьера Ольги Голодец. Специальных совещаний действительно не проводилось, продолжает федеральный чиновник, но это было бы странно, ведь решение в Госдуму будет вносить уже новое правительство. В финансово-экономическом блоке правительства есть консенсус, что повышение неизбежно, говорит другой федеральный чиновник.

На этот раз реформа состоится, уверены опрошенные "Ведомостями" экономисты. Она давно назрела из-за дефицита бюджета ПФР, считает директор Центра развития ВШЭ Наталья Акиндинова. Повышение возраста неизбежно, иначе для балансировки пенсионной системы придется повышать налоги, замечал главный экономист БКС Владимир Тихомиров.

Нерешительность властей можно понять – решение будет крайне непопулярным. Опросы говорят о негативном отношении населения к этой идее. Но в пенсионной системе России накопилось слишком много проблем. Она солидарная и размер пенсий зависит прежде всего от соотношения работников, которые платят страховые взносы, и пенсионеров, которые получают выплаты, отмечается в научно-исследовательской работе РАНХиГС. В 2015 г. доля населения в пенсионном возрасте, по данным Росстата, составляла 25%, а к 2030 г. вырастет до 28%. А в 2030-е гг., по долгосрочному прогнозу Минэкономразвития, пенсионеров в России будет столько же, сколько плательщиков взносов. Это значит, что производительность труда работника должна будет позволять ему обеспечивать себя, свою семью и еще одного пенсионера, пишут эксперты РАНХиГС. Третью россиян к тому же получают досрочные пенсии по старости, напоминают они.

Плательщиков взносов же становится меньше. Денег не хватает не только из-за плохой демографии. В России по-прежнему велика неформальная занятость: около 30% россиян почти всю жизнь работают неофициально и взносы в пенсионную систему за них не уплачиваются, оценивает старший научный сотрудник НИФИ Минфина Татьяна Омельчук. Кроме того, с 1930-х гг. люди стали позже выходить на рынок труда: не в 18 лет, а после окончания вуза – стаж уплаты взносов сократился, добавляет она.

Главная проблема не "повышать возраст или нет", а насколько и какими темпами, рассуждает Омельчук. Если пенсионный возраст будет повышен, правительство сможет индексировать страховые пенсии, без фиксированной части, выше инфляции, говорит она, при повышении до 63 лет для всех пенсия работника с 35-летним стажем и средней зарплатой в стране к 2030 г. составит 40% от зарплаты.

Если сохранить существующую пропорцию, 75–80% сэкономленных денег пойдет на повышение пенсий, а 20–25% – на покрытие бюджетного трансферта, рассчитали эксперты РАНХиГС. Тогда к 2050 г. доля пенсии относительно зарплаты вырастет на 2,4–4,4 п. п., а бюджет сэкономит 0,1–0,2% ВВП. Можно направить на увеличение пенсий и большую долю вырученных денег, считает Омельчук.

Повышение пенсионного возраста мужчин до 65 лет, а женщин – до 63 позволит за 16 лет увеличить пенсии в реальном выражении минимум на треть, прогнозирует ЦСР, средняя пенсия в итоге будет вдвое выше прожиточного минимума.

Сейчас для повышения пенсионного возраста открылось уникальное окно возможностей, говорит Омельчук: поскольку кадров на рынке труда начинает не хватать, задержка на нем старшего поколения не вызовет напряжения. С точки зрения демографии ближайшие 15 лет, по ее мнению, самое время для реформы.

Но повышение пенсионного возраста чревато и рисками. Теоретически перед повышением пенсионного возраста нужно провести "профилактику рисков" – построить ясли, запустить программу борьбы с бедностью, но вряд ли что-то будет реализовано. Такой профилактикой можно считать невысокие темпы повышения – по три месяца в первые несколько лет реформы, считает он: в погоне за финансовым эффектом важно "не жадничать", отмечают эксперты.

Эффект от повышения пенсионного возраста будет временным, считает федеральный чиновник: у тех, кто задержится на рынке труда, к выходу на пенсию появятся дополнительные пенсионные права, они будут рассчитывать на большую пенсию. К тому моменту обнулятся расходы бюджета на валоризацию пенсий (переоценка расчетного пенсионного капитала с учетом советского трудового стажа), это высвободит дополнительные средства, спорит Омельчук. К тому же новая пенсионная формула сконструирована так, что не позволяет правам резко возрасти, добавляет она.

Одного повышения возраста для роста пенсий и экономии бюджета мало, отмечается в работе РАНХиГС: нужно реформировать систему досрочных пенсий, повышать требования к стажу и количеству баллов, выводить экономику из тени.

Финмаркет

### **Социологи выяснили, что беспокоит россиян**

Больше всего россиян — 63% — беспокоит рост цен. Об этом свидетельствуют данные опроса «Левада-центра».

На втором месте острых проблем — бедность (47%). Замыкает тройку — рост безработицы (40%). 38% респондентов обеспокоены коррупцией, еще 35% — кризисом в экономике.

В исследовании «Левада-центра» приняли участие 1 тыс. 600 человек в 137 населенных пунктах 48 регионов страны. Опрос проводился в период с 19 по 23 января 2018 года на дому у респондента методом личного интервью.

Росбалт

### **У граждан появились лишние деньги. Однако более трети населения все равно еле сводит концы с концами**

Среднестатистическая городская семья в России каждый месяц имеет в своем распоряжении свободные деньги в размере около 20 тыс. руб. – это та часть доходов, которая не была потрачена на первоочередные статьи расходов. Такие данные приводит исследовательский холдинг «Ромир». Но этот показатель можно считать средней температурой по больнице. Ведь, судя по соцопросам, доля граждан, которые не могут себе позволить даже самое необходимое, достигает 36%. Да и в «Ромире» признают, что, например, одежду они не относят к первоочередным покупкам. Похоже, «жирок» образуется, только если согласиться на спартанские условия существования.

К неожиданному выводу пришли специалисты холдинга «Ромир», сравнив доходы и повседневные расходы россиян.

Выяснилось, что, несмотря на четырехлетнее падение реальных доходов населения, которое, по Росстату, остановилось только в первом квартале 2018-го, и несмотря на продолжающиеся на некоторых предприятиях задержки зарплат, среднестатистическая российская городская семья ежемесячно наращивает финансовый «жирок».

«Ромир» разработал методику расчета индекса свободных денег (ИСД). Свободные деньги – это разница между доходами и расходами на самое необходимое, включая обязательные платежи.

«В марте текущего года объем свободных денег в среднестатистическом российском домохозяйстве достиг 20 200 руб., а среднегодовое значение индекса свободных денег с учетом данных первого квартала составляет 19 500 руб., – сообщает холдинг. – Показатели ИСД текущего года... с лихвой превосходят значения аналогичных периодов предыдущих лет».

В марте прошлого года объем свободных денег составлял 15,5 тыс. руб., в марте 2016-го – 13,4 тыс. руб., а три года назад он был менее 13 тыс. руб. Среднестатистическим называется домохозяйство, состоящее из трех человек.

Основой для оценки доходов стали данные Росстата. Учитывались как зарплаты с различными доплатами, так и пенсии, пособия, стипендии, страховые и социальные выплаты, поступления от предпринимательской деятельности, от операций с личным имуществом и т.п.

Для оценки расходов исследователи брали данные собственной скан-панели, учитывающей потребление 30 тыс. россиян, 11,5 тыс. домохозяйств в 190 городах с населением более 10 тыс. чел. Правда, в материалах исследования можно найти уточнение, что свободные деньги рассчитывались для городов с населением свыше 100 тыс. человек.

Как пояснили «НГ» в холдинге, скан-панель аккумулирует информацию и о первоочередных расходах, и о вторичных, и о крупных покупках, и даже об оплате услуг. Однако для расчета индекса свободных денег сами исследователи взяли не весь массив данных, а сведения только о первоочередных тратах, с которыми у домохозяйств отсутствует свобода выбора: «Данный вид расходов необходим для обеспечения элементарной жизнедеятельности домохозяйства».

К первоочередным «Ромир» относит траты на продукты питания, непродовольственные товары повседневного спроса, жилищно-коммунальные, бытовые и медицинские услуги, услуги пассажирского транспорта и связи, обязательные платежи. А к вторичным расходам, которые в индексе не отражены, относятся траты на движимое и недвижимое имущество (квартиру, дачу, автомобиль и т.п.), одежду, мебель, бытовую технику, развлечения, платные образовательные услуги, услуги учреждений культуры, путешествия, алкоголь; это также могут быть сбережения.

Получается, «лишние» деньги у семьи могут появиться только в том случае, если она от многого откажется. Но стоит семье озаботиться покупкой одежды или обуви, не говоря уже об оплате курсов для ребенка или дополнительных учебных материалов, как финансовый «жирок» растет.

Как уточнил директор по маркетингу исследовательского холдинга «Ромир» Александр Базилевич, выявленные в исследовании свободные деньги было бы неправильно называть именно «лишними»: это та часть доходов, которая не была потрачена на первоочередные статьи расходов. По его словам, в рамках данного исследования не ставилась задача определить, на что именно люди тратят свои свободные деньги.

При этом Базилевич обращает внимание на сезонные колебания показателя: объем свободных денег обычно растет к июню, а к ноябрю падает, также наблюдаются скачки в декабре. Объясняется это просто. К июню люди стараются отложить часть средств с расчетом на отпуск, а затем они постепенно тратят свои накопления. В декабре же дополнительные деньги появляются у граждан благодаря годовым премиям и иным выплатам.

Однако очевидно, что 20 тыс. руб. свободных денег в месяц – это средняя температура по больнице. По данным фонда «Общественное мнение» (ФОМ), в марте этого года около 10–11% из 3 тыс. опрошенных россиян сообщали, что им не хватает денег даже на еду. Еще около 25% говорили, что на питание им хватает, на одежду – нет. Специалисты Российской

академии народного хозяйства и госслужбы сделали из этого вывод, что в марте 2018-го «доля субъективно бедного населения... составила 36% и существенно не изменилась по сравнению с тем же периодом предыдущего года».

Тем самым можно утверждать, что более трети населения как раз живут в спартанских условиях и при этом не могут накопить на более или менее крупную покупку, буквально все их доходы уходят на оплату самого необходимого. И «жирок» у них в принципе не может появиться.

На усредненность индекса свободных денег указывают и опрошенные эксперты. Член президиума саморегулируемой организации «Мир» Александр Шустов обращает внимание на то, что «в столице 20 тыс. руб. – это одна сумма, а в удаленном регионе – совсем другая». «Если брать городские семьи, то, в принципе, такая сумма может быть свободной у россиян. По категориям это скорее всего семьи с одним ребенком», – говорит первый вице-президент «Опоры России» Павел Сигал.

Но, как замечает Шустов, «большинство домохозяйств тратит ровно ту сумму, которую зарабатывает, и не имеет подушки безопасности». «Опросы показывают, что только около 30% имеют хоть какие-то сбережения. У большинства россиян нет сбережений, а значит, нет и свободных денег», – сообщает эксперт. «Сейчас доля населения, не имеющая лишней «дельты» в расходах и доходах, составляет не менее 70–80%», – считает партнер «ФинЭкспертизы» Алексей Баскаков.

В марте этого года о том, что у них есть сбережения, сообщали 32% из 2 тыс. опрошенных ФОМом, в апреле – 35%. Не имели сбережений соответственно 65 и 62% опрошенных. Остальные не ответили. Такие данные приводятся в отчете Центробанка об инфляционных ожиданиях.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### **«Бессмертный полк» не нуждается в «сгонах»**

Каждый год – одно и то же. Школьники из Королева пожаловались на принуждение к участию в акции «Бессмертный полк».

Десятиклассник одной из школ города инициировал заявление, которое кроме него подписали еще шесть его одноклассников. В документе ученики заявили, что отказываются проходить строевую подготовку или участвовать в каких-либо мероприятиях 9 мая, поскольку по закону этот день считается выходным.

Заявление было направлено уполномоченному по правам ребенка Московской области и Комитету образования Королева. В последней инстанции школьников заверили, что посещение «Бессмертного полка» – личное и добровольное дело каждого.

Я хожу на «Бессмертный полк» уже несколько лет подряд безо всякой разнарядки. Точно так же поступают каждый год, без преувеличения, миллионы людей по всему миру – от Нью-Йорка до Сиднея.

В одном только московском «полку» на прошлое 9 мая собралось около миллиона человек.

Сегодня движение «Волонтеры Победы» снова направило в правительство Москвы уведомление о проведении шествия «Бессмертного полка» 9 мая, ожидая, что в столице снова будет в районе миллиона участников акции.

Это ужасно круто, что миллионам людей не нужны никакие указания и «сгоны» для того, чтобы почтить память своих родных, чтобы гордиться своими героями. Но вдвойне неприятно на этом фоне рвение отдельных чиновников, госслужащих, которые пытаются выслужиться за счет классной всенародной акции, ставшей настоящей национальной традицией.

Уважаемые чиновники, директора заводов, завучи школ и прочие руководители комитетов! Не надо портить праздник своими никому не нужными усилиями и заставлять идти на «Бессмертный полк» тех, кто пока не хочет участвовать в акции.

Они посмотрят год, два, и пойдут в конце концов с портретами своих дедов и прадедов, потому что им есть кем гордиться.

Не мешайте, в конце концов, людям гордиться своими предками так, как они сами того хотят. «Бессмертный полк» от этого меньше не станет.

А с вами, дорогие читатели, надеюсь, увидимся 9 мая в Москве!

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 25.04.2018 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	61,66	▼ 0, 10
EUR	75,21	▼ 0, 58

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Пятница				Суббота			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	-3	-2	-8	-10	-5	-3	-6	-9	-5	-4	-3	-3	0	+2
Ощущается как, °С	-7	-7	-13	-16	-14	-10	-12	-15	-8	-10	-9	-9	-5	-3
Давление, мм рт. ст.	749	749	748	748	746	748	750	753	755	756	753	753	754	755
Ветер: скорость, м/с	3	4	3	4	10	8	5	4	2	5	6	5	5	7
порывы, м/с		7			14	14	8				10			
направление	С-В	С	С	Ю-З	Ю-З	З	С-З	С-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю-З	Ю-З	Ю-З